

3年前，高考成绩本来很好的表妹在填报志愿时，没有挑那些“名牌”和“重点”，而是选了省内一所名不见经传的地区学院。

穷人的孩子早当家，这话在表妹身上一点也不假。大学3年里，农家孩子特有的勤奋和质朴，使她不仅每次考试都名列前茅，还跟同学们相处得非常融洽。连续几个学年，表妹都得到了学校的奖学金。有两个假期，表妹没有回家，而是去联系了一份活儿，一来为省下回家的那几十元钱，二来也为挣点钱贴补学业花费，给小姨和姨夫减轻些支出负担。

我在城里忙着自己的事情，很少回老家看小姨，只是远远地听说着表妹的努力和懂事，想着她的不易，再看看置身这个城市的奢华和身边见怪不怪的奢侈，有时心里会生出些百味交集的感觉。

前不久，突然接到小姨的电话，告诉我：表妹最近又得了什么奖学金，是国家给的，有5000元钱呢。我正要为表妹高兴，小姨却又说：那5000元并没有全部给表妹，而是班里每个同学分了100元，最后落到表妹手里，5000元的奖学金就剩了400元。

典型的“大锅饭”时代因袭下来的思维模式，如今是什么社会了，竟还人见人有份、“一人一口酥”？且这样的事发生在别处也就罢了，却偏偏又是在一贯以民主、公正和自由为精神标榜的大学校园里！我感到忿忿，迅速为表妹设计了几个“维权”方案，随即拨了表妹的电话。

电话通了，表妹却在那边埋怨起了小姨：哎，都怪我跟妈没说透这

事，她要是知道我们班的实际情况，就不会找你了。

原来，表妹班里的40多个同学，境况都跟她差不多——学业优秀而家境贫穷。而学院对待经申报批准下来的国家奖学金的态度和分配方式，一直沿袭着一个不成文的规定，或者说是一条众所默认的“潜规则”——即在推荐奖学金人选时，绝对要把真正成绩优秀的贫困生报上去，譬如表妹；但在发放奖学金时，却惟名义上的奖学金获得者本人，而是“普惠”及每一个贫困学生头上。这种“潜规则”下的奖学金分配方式的“普惠制”，事实上在大学校园里并不鲜见，且事实上也得到了包括获奖者本人在内的相当多师生的默许和认可。表妹的情形当也不例外，但这在校园之外的人看来，总归有些不可理解，以至于让小姨和我都感到惊诧了。

挂了电话，不由生出些怪怪的感觉。可转念一想：对表妹奖学金的“一人一口酥”，相信作出这种抉择的校方大多也是出于善良的“权衡”和“公正”的考量。而这种看似有悖正义公平、有些荒唐荒谬的分配方式，在数量庞大的高校贫困学生群体的现实困境映照下，有谁还会忍心去加以质疑和指责呢？其所承载的无奈考量，其所包蕴的苍凉温情，将使那些身处贫困的大学生们的心贴得更近而不是疏离——因为，比起菲薄的奖学金，这种困境中的相互支撑和苍凉温情实在是一笔厚重的人生财富。

而对于政府和社会，人们更希冀，托起“学有所教”这支明亮之“烛”的蛋糕能够尽快得以做厚做大，或许彼时，在我们的身边，会少一些诸如表妹奖学金之“一人一口酥”的尴尬、无奈和苍凉。

邻家有一个八岁的小女孩，胖乎乎的小脸上，圆圆的眼睛溜溜转，一副机灵的模样。

一次小女孩来我家玩，她神秘兮兮对我说：“你猜猜看，情人节的那天，我送了什么礼物给爸爸妈妈吗？”

我想了半天，没猜中，小丫头屏不住了：“哈哈！猜不出了吧，告诉你，我剥了一碗开心果送给他们，因为爸爸妈妈老是吵架，我要他们两个一直开开心心，恩恩爱爱。他们捧着开心果真的很开心耶，爸爸抱着我，妈妈还亲亲我的脸呐。”

“那你以后可以经常送开心果给他们呀。”我继续逗她，小姑娘突然一本正经起来：这可不行，不能老用同样的办法，我还得动动新的脑筋。

看她一副“小老爹”的

女孩的灵性

周珂银

穷折腾，女儿的公司倒先挂牌了，两个大人尚未回过神来，女儿已经站在门口，摆出一个俏皮的邀请pose说：“请二位先到我的公司来坐坐，这是本公司做的第一笔生意，希望得到你们的支持。”

慧和老公面面相觑，紧张的气氛顿时被女儿幽默得轻松起来。以后他们俩若是谁说话“走调”了，女儿的“公司”便是他们的和谐台阶。

最近几年，突然发现自己变得弱不禁风起来，动不动的，就咳嗽感冒流鼻水。在日渐寒冷的风中，我就只能不断地增加着厚重的衣服，把自己打扮得笨头笨脑的样子。虽然还没有达到40岁，却感觉自己已经是很苍老的一个人了，拿起自己二十出头时那虎头虎脑的相片看看，不禁讶然：哎，怎么转眼就过了十几年了？那时的我，可是身强力壮，能一下举起一百多斤的汉子啊。而现在呢，健康却每况日下，亚健康的危

机时时在冲击着我。

一天，到一个运动场去看人打篮球，那些准备打球的同事只有九人，见我走了过来，他们欣喜万分，连忙拉着我，要我加入进去。我正想摇头离开，可却禁不住他们的怂恿，我愣了愣，就脱下衣服，加入了篮球比赛中去。

没想到，这一场篮球赛，却找回了我曾经的自信。前些年，我可是天天坚持打篮球啊，所以在球场上，我也能灵活地跑动，不时地投进几个球。同事们边打边开玩笑：“身体第一，友谊第二，比赛第三。”说得还真

是有道理，我们这些人，都已经

是三十好几的人了，每天繁忙的工作和琐碎的家务，已经把

我们拖得十分疲惫。如果再不

感激起今天同事的邀请了。

第二天早上，我早就醒了，睡在温暖的被窝里，我

迟疑着要不要起来去打球。想

到自己现在亚健康的身

体，我迟疑了三秒钟，就

一脚踢开了被子，迅速地

爬了起来。穿好衣服，带

着篮球来到了运动场上。

在凉飕飕的寒意中，却早有几

个人在球场上奔跑了，我也迅

速地加入了晨练的队伍中

去。

从此，我每天都坚持起床

锻炼身体，每天，我都用三秒

钟的坚定踢开了我的迟疑，加

入到了每天半个小时的身体锻

炼中。可别说，这每天半小时的

锻炼只坚持了一个多月，我就发

现自己不怕冷了，而且感冒几乎

不见了，更让我感到欢喜的是，

我那曾经微微鼓起的肚皮不见

了。我高兴地往电子秤上一站：

嘿，比以前足足减掉了2.5公

斤啊！

我知道，由于自己坚持锻

炼，所以现在正逐渐告别亚健康

的状态。

是让我们的生活过得索然无

味，还是让我们的生活充满健

康和快乐？决定权就在我们的手

中，而这决定自己健康的时间，

往往就是这短短的、能让自己坚

持起来锻炼的三秒钟。

“一人一口酥”的苍凉

王朝明



获得者本人，而是“普惠”及每一个贫困学生头上。这种“潜规则”下的奖学金分配方式，“事实上在大学校园里并不鲜见，且事实上也得到了包括获

奖者本人在内的相当多师生的默许和认

可。表妹的情形当也不例外，但这在校

园之外的人看来，总归有些不可理解，

以至于让小姨和我都感到惊诧了。

挂了电话，不由生出些怪怪的感

觉。可转念一想：对表妹奖学金的“一

人一口酥”，相信作出这种抉择的校

方大多也是出于善良的“权衡”和“公

正”的考量。而这种看似有悖正义公

平、有些荒唐荒谬的分

配方式，在数量庞大的高校贫困

学生群体的现实困境映照下，有

谁还会忍心去加以质疑和指责呢？

其所承载的无奈考量，其所包蕴的

苍凉温情，将使那些身处贫困的

大学生们的心贴得更近而不是疏离——

因为，比起菲薄的奖学金，这种困

境中的相互支撑和苍凉温情实在是一

笔厚重的人生财富。

因为地位的悬殊，同在一个公司的同学心里当然不平衡了，说她是个会

用人的女人，这个“用”，就是利用的“用”了，而“用”

的人，当然也是男人了！

同学深刻地说：“她是一般不用人，不用一般

她以惊人的速度提升着。跟她同年同月步入公司的同学，现在的名片上还是印着“业务主管”。这类似安慰奖的名分，重几斤几两？“地球人都知道”！而她，却不一样！刚刚下的文件，她的职务已经是“办公室主任”。不懂的人都知道，这是名副其实的头衔，其他不说，吃饭埋单的事情，都是她，当然，报销。

她长相平平，说不出什么特别，却是比较耐看的，细细品去，眉目之间竟然还有着妩媚的风情。额前，一缕头发常常有意无意地搭到鼻尖。她说话的时候，嘴巴轻轻一闭，一股气吹上去，头发便微微向上一扬，挺有风味……

因为地位的悬殊，同在一个公司的同学心里当然不平衡了，说她是个会用人的女人，这个“用”，就是利用的“用”了，而“用”的人，当然也是男人了！

同学深刻地说：“她是一般不用人，不用一般



人，用人不一般！”

且听娓娓道来：“一般不用人”——

如果一个女人，动不动去求人，找人，凡事都靠他人，这多多少少会跌了自己的身分和身价，也会使自己在关键时刻求不了、也求不起他人。想想也是，一个处处麻烦他人的女人，会是多么的无趣！而如果对方是男人，那他就更加会小看了女人。要知道，男人是种怕麻烦的动物，除非你们已经水乳相融，否则不到万不得已，他是不会拔刀相助的。要男人无私，就如同要求女人不虚荣，你说困难吧？所以，她一般不用人，是策略也是姿态，是风格也是计谋。此种女人，要么天生清高，涵养一流；要么心里机关重重，复杂如麻。但是，无可否认，“一般不用人”的女人，是聪明的、小算盘打得叮当响的、脑袋里啥都明白的女人。

“不用一般人”——

既然是“用”，当然要看看对方的用处和价值，看看对方会带给你如何的好处和实惠。这是残酷现实世界教会女人的生存之道，几乎也是无数女人拼杀社会的经验之谈。而且，她完全有足够的理由来说服你——我不用一般的人，说明我有品位呀，有眼光啊，会察言观色啊，懂得实用的价值啊……这难道是坏事吗？不用一般的人，说明这个女人是挑剔的，用我们杭州话来讲，就是“敷刮”，上海话的意思，大概就是精明吧！她的精明，不在于她用不用人，而在于她有没有本事和手腕来判断谁对她最有用。

“用人不一般”——

这样的风景怕不仅仅北京独有。我们社区与一名小学毗邻（差一号门牌），且属同一街区。然而，就在学校旁边的孩子却被拒之门外。眼看“非就近”的从四面八方涌入该校，还特为某单位增开一个班级，着急的爷爷奶奶们拿着《中华人民共和国义务教育法》小红本，向有关当局反映，最后只是招来一番奚落：“本来还可以考虑，你们到处反映，就偏不让进！”结果是，我们社区的8名入学孩子，半数被迫去与国际接轨，就读于一所民办双语学校，年费用一万三千元，读小学变成了念大学。只有一名经“高人”指点，退出学区，并购买了他们的乐器，还答应每年支付千余元培训费，才被准入校。法律赋予孩子免试就近入学的权益被他们剥夺了。

事实证明，不能看轻“免试就近入学”这一条。否则，教育公平就往往会变成一句空话。是否执行“就近入学”的精神，是对新《义务教育法》的态度问题，从中可以映现校风和师德，可能还有一些更深层次的问题。以上情况，应该引起教育主管部门的重视。

感激起今天同事的邀请了。

第二天早上，我早就醒了，睡在温暖的被窝里，我

迟疑着要不要起来去打球。想

到自己现在亚健康的身

体，我迟疑了三秒钟，就

一脚踢开了被子，迅速地

爬了起来。穿好衣服，带

着篮球来到了运动场上。

在凉飕飕的寒意中，却早有几

个人在球场上奔跑了，我也迅

速地加入了晨练的队伍中

去。

从此，我每天都坚持起床

锻炼身体，每天，我都用三秒

钟的坚定踢开了我的迟疑，加

入到了每天半个小时的身体锻

炼中。可别说，这每天半小时的

锻炼只坚持了一个多月，我就发

现自己不怕冷了，而且感冒几乎

不见了，更让我感到欢喜的是，

我那曾经微微鼓起的肚皮不见

了。我高兴地往电子秤上一站：

嘿，比以前足足减掉了2.5公

斤啊！

我知道，由于自己坚持锻

炼，所以现在正逐渐告别亚健康

的状态。

是让我们的生活过得索然无

味，还是让我们的生活充满健

康和快乐？决定权就在我们的手

中，而这决定自己健康的时间，

往往就是这短短的、能让自己坚

持起来锻炼的三秒钟。



阳光东坡

(▲马姐 ●牛博士)

戴逸如 文并图

在他生前，却是人见人厌啊。附庸风雅的俗人，譬如说就像你，老把苏东坡叼在嘴上套近乎。想当年，一肚皮不合时宜（“时宜”“时尚”差别不太大）的苏东坡，必是个惹人厌的家伙。

●瞎说！他的不合时宜只是不合官家之宜罢了。他实实在在是个极随和可爱的人呐。例子？当然有：他与弟弟苏辙同时被贬南迁，在梧州相遇，到路边小店吃汤面。那面粗劣得难以咽，苏辙扔筷仰天长叹。东坡呢，却风卷残云，连汤都喝个精光，还贼兮兮地问弟弟：“你还要细嚼慢咽品尝美味吗？”问罢大笑。豁达、乐观，残酷的命运之爪掐不断他的朗笑。他就是笑声，他就是阳光。但他不是阿甘，他明白得很：“三年黄州城，饮酒但饮湿。我如更拣择，一醉岂易得？”记住，老天的阴晴你管不着，心中的阴晴由你作主。

见她扶摇直上，同学几乎“七窍冒烟”，但是，却也对她无可奈何。

因为，她的用，不夸张，不矫情，不张狂，甚至不动声色。她使的是暗劲，轻轻的，悄悄的，静静的，是男人舒服和喜欢的一类。一个细节。她的老板在办公室里睡着了，她正好进去批文件，见状，马上拿起老板的衣服给他盖上，然后掩门而去——半个小时后，她叫醒他开会，并且只字不提

盖衣之事——男人有几个是傻瓜？老板明白得很！她不说，他领情，下班前暗示：我们可以去浦东喝咖啡。

两个人坐在一间小小咖啡店里，她还是什么也不说。他觉得她乖，送她回家的路上，在他的汽车里，她握他的手很久……这样比爱情少，比友谊多的关系，老板看着，心领神会……后来，后来——是现在。

紧紧依附在石头上，壳上有7个或九个小孔，所以它也被叫作“九孔螺”，据说，鲍壳有良好的清火明目的功用，于是它也被叫作“石决明”。野生鲍生长在近海岛礁的悬崖上，采摘艰难，离水的鲍存活很困难，所以鲍的价格也很贵，被视为食中佳品。

段玉裁《说文解字注》中讲：“鲍，音薄。《颜》师古曰：‘鲍，音雹，雹与薄同。’原来，鲍的古代发声与薄、雹相近；清代周亮工《书影》中讲得更清楚：“‘鲍鱼’之‘鲍’，偏着石”，“‘鲍’无鳞有壳，一面附石，细孔集集，或七或九”。鲍的样子像蛤，没

有鳞而有壳，它的一面

“鲍”了，并一直沿用到今天。在绝大部分词典里，在“鲍”的下面有“今俗称鲍”之类的注文，而在“鲍”的下面并不注明“即古代的鲍”，所以导致大家的误解。

今宵打谜

贾树森

抒

（影片）

昨日谜面：环保涂料，使用安全（成语）

谜底：粉饰太平（注：别解为“粉饰后让人太太平”）